

新华融媒选粹

习主席香港局势重要讲话 “3+3+3+1”值得逐句细读



11月14日深夜，新华社从巴西利亚发回了一条重磅消息，习近平主席就香港局势发表重要讲话。香港局势发展到今天，习主席这次非常重要的表态，值得反复逐句细读。就这段话，内涵特别丰富，条理特别清晰。有心人用“3+3+3+1”作了归纳。

扫描右侧二维码，观看新华社图文解读《习主席香港局势重要讲话“3+3+3+1”值得逐句细读！》。



每夜摆摊到凌晨5点 94岁“煎饼奶奶”火了



最近，郑州有位94岁的“煎饼奶奶”火了。因为每天半夜12点到次日凌晨5点在路边摆摊卖煎饼，老人被网友拍下后引起关注。很多网友认为老人生活困难，替她心酸，还有人指责老人儿女不孝。但这些都被老人否认。她说，这一辈子都是自己养活自己，已经停不下来。

扫描右侧二维码，观看新华社图文报道《每夜摆摊到凌晨5点，94岁“煎饼奶奶”一句话点醒无数年轻人》。



打破沉默，让香港市民的“正义之声”更大更多更响亮

饱受“黑色恐怖”折磨和伤害的香港市民开始勇敢站出来，驱赶暴徒、清理路障、支持警察……他们不愿再做“沉默的大多数”，他们要安宁不要暴力，这成为他们最强烈的心声！这种凝聚起来的正能量，戳穿了“反中乱港”分子试图绑架民意的图谋，向全世界展示了广大香港人的真实声音。

持续5个多月的暴力犯罪行为已严重危及广大香港市民的正常生活、工作，乃至生命和财产安全。临近区议会选举，自上周以来，黑衣暴徒及背后的“反中乱港”势力更变本加厉，通过瘫痪交通、杀人放火，以暴力胁迫，试图制造“三罢”效果，制造社会混乱，影响选举结果，夺取特区管治权。其行径严重践踏法治和社会秩序，严重破坏香港繁荣稳定，严重挑战“一国两制”原则底线，尽显野蛮与残暴，为文明社会所不容。

彻底成为香港社会的最大公敌。

不甘在沉默中沉沦。连续数日，港岛、九龙和新界多区都有市民不惧威胁，合力驱赶四处肆虐施暴的黑衣暴徒，清理路障协助恢复交通，显示了社会渴求和平安宁的强大民意。事实充分证明，妄图以牺牲700多万香港人民生活福祉而达到一己政治私利的阴谋已被越来越多的人所识破，市民对示威者的粗暴行为不再沉默，正义的力量终于迸发。

这种力量是自发的、坚定的、强大的。人们从止暴制乱、恢复秩序的强烈渴求出发，聚集在一起，用自己的双手修补家园，用行动向社会传递真正热爱香港的正能量。当素不相识的市民联手驱赶暴徒时，同仇敌忾的愤怒令人振奋，而在每次清理完毕路障后，现场响起的鼓掌与欢呼更让所有人感到温暖。

正如一位参与清理者所言，作为土生土长的香港人，现在的香港已经变得陌生，绝不能再被这样破坏下去。的确，暴力只会让城市瘫痪、社会失序，所有以香港为家的人都绝不会接受暴徒的所作所为，以及背后煽暴者们刻意的粉饰和歪曲。

支持香港警方严正执法，同样是人们的强烈呼声。刚刚过去的周六，逾千名市民前往特区政府总部，参与“反暴力、爱和平、撑警察、护安宁”集会，他们高举国旗、区旗和“守护香港”等标语，高喊“支持警察”的口号。现场执拗的警察得到了明星般待遇，市民与警察握手打气，场面令人动容。

然而，市民的正义之举却被暴徒以更加恶意的对待。他们不仅阻挠和挑衅自发清理路障的市民，还投掷砖块和燃烧弹进行攻击。17日，一批市民试图清理被堵多天的红磡海底隧道时，被暴徒疯狂袭击，有人手机被抢走，部分暴徒还手持弓箭进行阻吓。这种以恐怖欺压民意的行径，其实是深入骨髓的怯懦，恰暴露出其内心的恐惧与不安，当暴徒所有的手段只剩下暴力时，距离他们的灭亡已为期不远。

得道多助，失道寡助。无论何时何地，人心都是这个世界上最为重要的标尺。当前，止暴制乱、恢复秩序是香港最为紧迫的任务，越来越多的香港人也正在这面旗帜下团结汇聚，为之担一份责任、尽一点心力。我们希望，更多热爱这片土地的人能够敢于从沉默中走出，消消细流汇成滚滚洪流，浩浩汤汤，激浊扬清，让正义之声成为社会的最强音，彻底驱散笼罩在香港上空的乌云。

新华社香港11月17日电

蓬佩奥不要打错算盘

美国国务卿蓬佩奥日前再次就香港问题大放厥词。

面对乱港暴力行径，蓬佩奥不是予以谴责，而是用心险恶地“呼吁”所谓“对话”，赤裸裸地暴露出干涉中国内政的本性。

在香港问题上，美国一些政客扮演了什么样的角色？从今年年初起，美国副总统彭斯、国务卿蓬佩奥、众议院议长佩洛西等人，要么是高调会见香港反对派人士，要么是对香港局势煽风点火，频频向乱港分子发出错误信号，致使暴力分子有恃无恐、越发猖狂。

近期，香港暴力犯罪不断升级，打砸纵火，残害普通市民，把暴力引入校园。广大市民生活在恐惧之中，人身安全得不到保障。他们的行径，严重践踏法治和社会秩序，严重破坏香港繁荣稳定，严重挑战“一国两制”原则底线，正滑向恐怖主义的深渊。面对如此猖狂行径，美国一些政客视而不见，反而对特区政府高度克制的执法行为妄加指责。如此赤裸裸地在人权和法治问题上玩弄双重标准，实在令人不齿。

香港回归以来，“一国两制”顺利实施，香港市民享有前所未有的权利和自由。这是任何不带偏见的人都不能否认的事实。

香港当前最需要的是止暴制乱、恢复秩序，而不是对乱港分子纵容偏袒。美国的反华政客们哪里是关心香港的发展，哪里是在乎什么人权和民主？他们分明是要搅乱香港、破坏香港稳定发展的大局。

香港是中国的香港，香港的命运从来同祖国紧密相连，中央政府和近14亿中国人民永远是香港战胜任何风险挑战的最坚强后盾。中国政府维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移，贯彻“一国两制”方针的决心坚定不移，反对任何外部势力干涉香港事务的决心坚定不移。

蓬佩奥的恶毒言论动摇不了中国政府和中国人民的坚强决心和意志，奉劝蓬佩奥等美国政客不要打错算盘！

（记者杜白羽、郑汉根） 新华社北京11月17日电

新华国际时评

岂能挂着空挡踩油门

新华时评

7个月无一名称高层次人才真正引进落地……

不甘放权、任性用权，人为制造“中梗阻”，看似小恶，实为痼疾。改革“最后一公里”问题，表面上是政府执行能力不足，背后却是个别领导干部错位权力的权力观。一些机关不思进取、懈怠懈怠的精神状态、为维护部门利益而罔顾改革大局的本位主义，可见，要攻克改革发展的腊子口，必先拿下转变作风的娄山关。

党的十八大以来，中央连续出台一千多项举措推进改革，每项举措都是为了增加便利、激发活力、创新动力。对待改革，必须上下一条心、全国一盘棋。给中央改革政令挂空挡，就是给地方发展挂倒挡。像甘肃省人社厅这样的“衙门”，大搞“你有改革大战略、我有一亩三分地”，说到底还是政治站位不高，大局意识不强，权力观错位，形式主义、官僚主义问题严重，看似维护了部门利益，实则对地方发展有害甚重。

目前，相关领导干部已受到不同程度纪律处分和组织处理。甘肃省委省政府在“基层减负年”主动向给基层套“紧箍咒”的部门动刀，体现了壮士断腕、刮骨疗毒的决心和勇气。

还应该看到，对人为设置“中梗阻”的部门和干部予以党纪政纪处理，只是应有之义，还应严查“中梗阻”有没有引发权力寻租和权力变质，用一查到底的态度，把遏制权力敢于阳奉阴违者打疼，把一心只想握着“印把子”不撒手做“官老爷”者打醒，把危害制度执行生命力的“拦路虎”打掉，不换届风吹人，防止沉重的“印把子”滋生新的“中梗阻”。

破除改革“中梗阻”，是对治理效能、制度执行生命力的考验，是对党员干部改革决心、执政能力、为民情怀、责任担当的检验。在查办问题的同时，还要采取有效措施切实加强党性教育，把统一思想的工作真正做扎实，才能让各项改革措施一竿子插到底，搅活一池春水。

（记者姜伟超） 新华社兰州11月17日电

贫血“县中”再也经不起师资流失了

每日一评

杨三喜

在很多县城，往往都有一所反映一县基础教育实力的高中。近日，新华社记者福建等地一些山区县采访发现，不少县中近年来的高考成绩呈下滑趋势。

据福建某山区市教育局负责人介绍，“早些年，一些县中不论教学质量还是高考成绩都不输沿海的福州、厦门，沿海城市中学还经常组织到山区中学取经。但这些年来，出现了‘沿海中心城市重点中学—地级市重点中学—县中’的分化趋势，县一中在高考中很难再冒尖。”

“县中衰落”固然有多方原因，最不容忽视的原因，在于优秀师资的不断流失。

不容否认，经过多年的持续教育投入，多数县中的办学条件得到了明显改善。然而，一方面是硬件资源的差距不断缩小，另一方面，却是师资质量差距不断拉大。

面对地级市、省会城市甚至更高级别城市学校的优厚待遇，县中优秀师资选择用脚投票，流向区域教育资源更为丰富的地区。

此前，深圳30万年薪招聘中小学教师，入围者大部分是清华北大等名校研究生的新闻曾引发热议。舆论正是担心优质师资只集聚在特大城市，会进一步拉大城乡师资水平差距，可能伤及教育公平。

优秀师资的流失，不是走了几个好老师这么简单，可能诱发多米诺骨牌效应。

优秀教师流失，教育质量下滑，县城的孩子再努力，也很难考上好大学。这将严重打击留下来的学生读书奋斗、改变命运的士气，坚守的教师教书育人、培养人才的成就感也将减弱，继而形成更多优秀教师和优质生源流失的恶性循环。

为了补充优质师资，“县中们”只能“向下挖”，瞄准县内乡镇中学的骨干教师。越基层、越落后地区的学校，优秀教师流失越严重，最终损害的是整个县域内的教育生态。

与“县中衰落”现象相对应的，是越来越多的地方在复制衡水中学模式，也就是集中区域内的优秀师资、优质生源打造超级中学。

有人为这种超级模式点赞，肯定这种模式带来的高考效率，认为“县中衰落”无关紧要。这种观点值得商榷之处在于，公平和效率是教育发展的两翼，缺一不可。有条件的家庭，可以去城镇买房落户，让孩子去大城市读书，但是那些经济条件不允许的家庭呢？难道只能望优质教育资源“兴叹”？

“县中衰落”，不仅事关区域教育公平发展，更关乎社会公平，事关能否斩断贫困的代际传递。

改善基础教育生态，重振“县中”教育雄风，需要地方政府把优先发展教育的理念落到实处。保障教育投入，改善教师待遇，留住进而引进优秀师资。

有些地方，在外地学校挖抢优秀教师，本地优秀师资流失严重的情况下，从基层教育系统抽调教师、插手学校人事调整，对这种破坏教育系统平衡的做法，应加以控制。

想要提振县中教育质量，构建良性的教育生态，应当从升级现有师资资源入手。为现有师资更新教育理念、教学能力提供机会、创造条件。还可以通过发展“互联网+”教育，共享发达地区学校的优质教育资源，弥补师资差距。

Advertisement for Xinhua's National Brand Project, featuring logos of various Chinese companies like Haier, Alibaba, and others, with the slogan 'Service to National Enterprises, Support Chinese Brands'.